



王斌：越唱护航日越忙碌

『店小二』创下大件运输量最大、安全事故零发生等多项纪录
一十四年扎根执法一线，被称『黑包公』严查高速违法，掀起

10

责编/王亚梅 美编/李红芬 审读/孙勇

2023/10/8 星期四

严查违法行为保障辖区百公里高速安全，他是“黑包公”；助力企业发展服务城市更新建设，他是“店小二”。今年43岁的王斌，是青岛市交通运输综合行政执法支队六大队一中队中队长，扎根交通运输执法一线24年来，工作足迹几乎遍布青兰高速、青银高速等所有市辖高速公路，见证了我市高速公路的飞速发展，始终认真勤勉、任劳任怨，在交通运输综合行政执法改革、执法攻坚克难、打造执法铁军上坚持做扎实、走在前、当标杆，积极发挥“领头雁、排头兵、先行者”作用，为护航交通运输行业高质量发展做出贡献，被青岛市政府评为“海军节活动服务保障工作先进个人”，先后荣获2022年度“山东省新时代岗位建功劳动竞赛标兵”“青岛市五一劳动奖章”等荣誉称号。



收费站开辟绿色通道、执法护航等措施，保障大型设备及时送达，助推工程建设顺利进行，得到了企业的一致好评，收到锦旗和感谢信20余件。

面对企业如此，面对司机王斌亦然。去年年底，在执法检查中王斌发现，一辆辽宁籍大货车停在服务区好几天没动。王斌立即带队前往了解情况。经询问，原来司机拉着大件物品来青，途中发现超限运输车辆通行证超期，无法下高速，联系发货方又联系不上，无奈只能在服务区“干耗”着，每顿靠泡面等物品充饥。王斌立即自费买来食品，安排司机到室内取暖。同时，积极和审批等部门对接，为其重新办理了许可手续。最终，司机在春节前几天卸完货后，顺利踏上了返家的归途。王斌等执法人员的暖心帮助让司机感动不已，特意拨打了媒体热线，为王斌等人的行为点赞叫好。

»» 勇于担当 做探索创新“先行者”

在王斌看来，执法不是目的，通过执法保护群众利益、化解社会矛盾、实现法律效果与社会效果的统一才是根本。中队在他的带领下，践行“以人为本、执法为民”的服务理念，敢于动真格、出真招、见真效，坚定维护交通运输市场秩序和从业人员合法权益。截至目前，他所在中队负责的辖区，创下了大件运输量最大、安全事故零发生等多项纪录。日常执法中，王斌发现有不法分子通过制作虚假网站链接的方式，让司机可以绕过审批通行。在严厉查处这一违法行为的同时，王斌也积极向广大司机普法，告诉他们违法行为会带来的危害。如今，违法违规的情况越来越少，合法合规的队伍却日益壮大。

我市整合交通运输执法力量，新成立了青岛市交通运输综合行政执法支队，实现了“一支队伍管执法”。新形势带来新挑战，王斌立足新阶段、新征程，主动适应，他带领中队执法人员成立了大件运输监管、桥下空间治理、涉路施工监管等多个业务攻坚工作小组，不断规范行政执法行为，提高依法行政水平，提升交通运输执法质效。2022年，所总结的“打通审批点、串起监管链、扩大服务面”大件运输监管工作法得到了大件运输承运企业、工程建设企业的认可和赞誉，被青岛市交通运输局作为执法典型经验向上级报送，并在全省交通运输系统内推广。

越是节假日，交通运输执法人员越忙碌。24年来，王斌从来没有休过一个完整假期，不管是白天还是晚上，王斌都是随叫随到，遇到雨雪等恶劣天气，他更是坚守在岗位上。2019年新队伍刚成立时，王斌有3个多月吃住都在单位，顾不上老人身体不好、孩子还小需要照顾，一门心思投入到工作中。为做好高速公路两侧巡查工作，王斌驱车转遍了所辖133公里高速，并充分利用无人机等设备，通过人工徒步和无人机空飞航拍等方式，不放过任何一处隐患。王斌始终秉持“执法为民有力度、服务群众有温度”的信条，持续做好平凡日子里的坚守和特殊时刻里的担当，用满腔热忱书写更美、更新、更辉煌的篇章。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 实习生 柳琪



王斌(右一)带队护航133公里高速公路。

»» 刻苦钻研 做执法业务“领头雁”

1999年，王斌入职原青岛市高速公路管理处。彼时的青岛，还只有青兰高速（原胶州湾高速）一条高速公路。一路连三地，在没有桥隧的年代，青兰高速车流量巨大。为给车主提供安全顺畅出行条件，刚参加工作的王斌，沉稳仔细任劳任怨，开过清障车、救援车等多种车辆，徒步丈量了70多公里辖区高速公路情况，摸排高速公路两侧存在的隐患点位。

从青兰高速到如今的青银高速和威青高速等，24年间，王斌始终奋战在路政执法第一线。起初的路政执法，除了桥下空间治理、涉路施工监管等内容，也包括清障、救援等任务。打铁还需自身硬，王斌深知只有具备扎实的专业知识和良好的理论素养，才能更好地做好执法与服务。在工作中，他及时更新知识，潜心学习交通运输行业相关法律法规，积极探索总结路政执法经验，将丰富的理论知识与执法实践有效结合，带领中队在涉路施工监管、大件运输监管、维护公路路产路权等领域实现了违法行为查处破题。今年以来，已查处大件运输违法行为35起，高速公路服务区客运违法行为7起，损坏侵害公路路产路权违法行为2起，有力地震慑了交通运输违法违规行为。

一花独放不是春。作为中队长，王斌重视执法队伍素质能力的提升，带领中队执法人员高标准、严要求强化业务工作能力；作为支队业务骨干，多次在全市交通运输执法业务培训班上授课，受邀到区（市）交通运输执法部门、企业开展法律法规宣讲。2022

年6月28日，在全市交通运输综合执法技能竞赛中，王斌等人代表市交通运输综合行政执法支队参赛并荣获团体一等奖，王斌荣获个人一等奖。

»» 精益求精 做执法攻坚“排头兵”

时下，青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动正如火如荼推进，一座座高架路拔地而起，一条条未贯通道路先后通车，城市面貌得以改变，市民出行更加顺畅。这背后，离不开王斌等执法人员的付出。盾构机、TBM等大型工程机械运输来青，大多选择高速。王斌所在的一中队负责青银高速崂山、李沧区域内的路段，尤其是青岛东收费站，成为进入青岛市区的大件运输车辆必经之地。针对大件运输车辆违法行驶高速公路行为，王斌带领中队开展专项整治行动，积极强化与高速公路运营单位的信息互通，高效联动，重点对大件运输车辆未按照规定路线行驶、未按护送方案进行护送、“大吨小标”“办短跑长”等行为进行查处，自2022年以来累计查处70余起大件运输违法行为。王斌也被违法车主称为“黑包公”，车辆有没有违法，王斌在现场扫一眼就能准确给出判断。

在严格执法的同时，王斌把做好大件运输监管执法服务保障作为助力城市更新和城市建设、优化营商环境的重头戏，当好“店小二”，以“精准对接、主动服务”开展大走访活动，与工程建设重点单位建立联系共建机制，主动对接相关企业召开大件运输工作座谈会、安全运输交流会，提前谋划做好大件运输车辆顺利通行审批路线执法服务保障工作。通过证件提前查验、协调



王斌在恶劣天气值守帮助被困车辆。